

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

033167

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полную подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 и 16 каждаго
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если приложены марки на пересылку. Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

НАГРАДЫ.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ и Привислипскимъ, нижеслѣдующіе священники, за усердную и полезную службу Церкви Божіей, награждены къ празднику Св. Пасхи: а) бархатной фіолетовой скуфьей: настоятель Буской церкви священникъ *Емельянъ Панасевичъ*, настоятель Скаржиской желѣзно-дорожной церкви священникъ *Александръ Свѣтловъ*, настоятель Граевской церкви священникъ *Алексій Минаковъ*, настоятель церкви при Варшавской Главной Уголовной тюрьмѣ священникъ *Константинъ Коронинъ*, настоятель Лабненской церкви священникъ *Платонъ Карповичъ*, настоятель Ригаловской церкви священникъ *Григорій Петрашко* и помощникъ настоятеля Лодзинскаго Собора священникъ *Савва Баллицкій*, и б) набедренникомъ: помощникъ настоятеля Сопоткинской церкви священникъ *Владиміръ Жбанковъ*.

По ходатайству Начальника 1-ой Стрѣлковой бригады и по представленію Главнаго Священника Арміи Сѣверо-Западнаго фронта, награжденъ Его Высокопреосвященствомъ набедренникомъ священникъ Лодзинскаго Собора *Михаилъ Сперанскій*, прикомандированный на время войны къ бригадному лазарету № 143, приданному къ 1-ой Стрѣлковой бригадѣ, за полезную дѣятельность и труды походной боевой службы.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: препровожденное изъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 20 февраля 1915 г. за № 6033, отношеніе Управленія Верховнаго Начальника Санитарной и Эвакуаціонной части, отъ 18 того же февраля № 3761, въ коемъ изъясняя, что, въ интересахъ санитарнаго благополучія войскъ и гражданскаго населенія Имперіи, необходима полная освѣдомленность о всѣхъ случаяхъ заразныхъ заболѣваній, почему Управленіемъ, согласно повелѣнію Его Императорскаго Высочества, Верховнаго Начальника Санитарной и Эвакуаціонной части, предложено губернаторамъ, градоначальникамъ и начальникамъ областей срочно сообщать Управленію подробныя свѣдѣнія о всѣхъ заразныхъ заболѣваніяхъ, наблюдающихся въ средѣ воинскихъ чиновъ и въ населеніи, — упомянутое Управленіе проситъ сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣми лечебными заведеніями, какъ находящимися при монастыряхъ, такъ и прочими, состоящими въ вѣдомствѣ православнаго исповѣданія, безирепятственно сообщались свѣдѣнія о заразныхъ заболѣваніяхъ губернаторамъ, градоначальникамъ и начальникамъ областей, по формамъ и въ сроки, указанные послѣдними. Приказали: Выслушавъ настоящее отношеніе Управленія Верховнаго Начальника Санитарной и Эвакуаціонной части, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать по духовному вѣдомству, чтобы всѣми лечебными заведеніями, какъ находящимися при монастыряхъ, такъ и прочими, состоящими въ вѣдомствѣ православнаго исповѣданія, безирепятственно и незамедлительно сообщались мѣстнымъ губернаторамъ, градоначальникамъ и начальникамъ областей, по формамъ и въ сроки, указанные послѣдними.



чальникамъ и начальникамъ областей по формамъ и въ сроки, указанные послѣдними, свѣдѣнія о всѣхъ случаяхъ заразныхъ заболѣваній въ означенныхъ заведеніяхъ; для исполненія сего опредѣленія послать циркулярные указы епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, Протопресвитеру военнаго и морского духовенства и Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ.

Февраля 28 дня 1915 года.

Подлинный указъ подписали:

*Оберъ-Секретарь П. Мудролюбовъ,
Секретарь С. Соколовъ.*

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Награжденъ наперснымъ крестомъ изъ Кабинета Его Величества настоятель Млавской церкви, протоіерей *И. Заркевичъ*, за самоотверженную пастырскую дѣятельность при нашествіи непріятеля (Указъ Св. Синода 4/III № 2726).

Уволенъ отъ должности старшей псаломщикъ Плоцкаго собора *Н. Вельтищевъ*, за переходомъ въ вѣдомство Протопресвитера военнаго и морского духовенства.

Опредѣленіями Учебнаго Комитета при Свят. Синодѣ, отъ 27/II за №№ 759 и 765, — переведены одинъ на мѣсто другого преподаватели духовныхъ училищъ: Варшавскаго — *В. Мельниковъ* и Единецкаго (Кишиневской епархіи) — *А. Доморацкій*.

Уволенъ съ 1-го ноября 1914 года отъ должности Епархіальнаго Архитектора Холмской и Варшавской епархіи *Владиміръ Карауловъ*, согласно прошенію, а на открывшуюся вакансію опредѣленъ съ 9 февраля 1915 г. Коллежскій Ассесоръ *Евгеній Александровичъ Чижъ*.

На подлинномъ Его Высокопреосвященствомъ положена 27 февраля 1915 года за № 333 такая Архипастырская резолюція: „Слѣдовало бы напечатать въ Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ къ свѣдѣнію духовенства и прихожанъ“. *А. Н.*

П И С Ь М О

Предѣдателя Императорской Археологической Комиссіи.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому.

Вашему Высокопреосвященству не безызвѣстно, что въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Имперіи, которыя были заняты непріятелемъ, разрушены или попор-

чены памятники архитектурной старины (древніе храмы и постройки). Обязанная по закону наблюдать за сохранностью такихъ памятниковъ, ИМПЕРАТОРСКАЯ Археологическая Комиссія покорнѣйше проситъ Васъ на отказать ей въ содѣйствіи къ регистраціи искаженій, произведенныхъ непріятелемъ. Комиссія желала бы сосредоточить у себя свѣдѣнія о всѣхъ пострадавшихъ памятникахъ старины въ Имперіи, съ точнымъ указаніемъ произведенныхъ поврежденій, дабы впослѣдствіи, когда наступитъ время составленія общаго расчета объ убыткахъ, причиненныхъ Россіи войной, Комиссія могла передать собранный ею матеріалъ Министерству Иностранныхъ Дѣлъ. ИМПЕРАТОРСКАЯ Археологическая Комиссія позволяетъ себѣ надѣяться на просвѣщенное содѣйствіе Вашего Высокопреосвященства въ успешномъ осуществленіи намѣченной ею задачи. Подлинное подписали: Предѣдатель Комиссіи Гофмейстеръ Двора ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и Дѣлопроизводитель.

На подлинномъ Его Высокопреосвященствомъ положена слѣдующая резолюція: „1915 г. 2 марта. Въ Ред. Варшав. Епар. Листка.

Напечатать къ свѣдѣнію духовенства и людей интересующихся подобными книгами *А. Н.*“

П И С Ь М О

Товарища Предѣдательницы состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Скобелевскаго комитета для выдачи пособій потерявшимъ на войнѣ способность къ труду воинамъ.

*Ваше Высокопреосвященство,
Глубокоочтимый Архипастыр!*

Скобелевскій Комитетъ, препроводяя при семъ извѣщеніе о своемъ новомъ иллюстрированномъ изданіи: „Вторая Отечественная война по рассказамъ ея героев“, покорнѣйше проситъ Васъ не отказать въ возможномъ содѣйствіи, для болѣе широкаго распространенія этого изданія во вѣренней Вамъ Преосвященству Епархіи, весь доходъ съ котораго идетъ на устройство и содержаніе новыхъ инвалидныхъ домовъ Комитета.

Поручая себя молитвамъ Вашего Преосвященства, прошу принять увѣреніе въ глубокомъ почтеніи

Генераль-Лейтенантъ *А. Даниловскій*.

Вышло въ свѣтъ новое роскошно иллюстрированное изданіе:

Вторая отечественная война, по рассказамъ ея героевъ.

Совѣтъ СКОБЕЛЕВСКАГО Комитета, приступивъ къ изданію этого труда, преслѣдуетъ, кромѣ увеличенія столь необходимыхъ сейчасъ для него средствъ на оказаніе помощи нашимъ больнымъ и увѣчнымъ воянамъ, также и другую весьма серьезную и своевременную цѣль, — дать дѣйствительно художественное популярно и правдиво изложенное описаніе текущей великой освободительной борьбы противъ германизма, выпавшей на долю исторической защитницъ и собирательницъ славы, нашей великой родинѣ — Россіи.

Крайне интересный, захватывающій по своему содержанию текстъ изданія составляется по подлиннымъ рассказамъ участниковъ войны извѣстными русскими литераторами, рисунки же исполняются лучшими петроградскими художниками и иллюстраторами по имѣющимся въ распоряженіи Комитета фотографіямъ, наброскамъ и другимъ безспорнымъ документамъ съ театра военныхъ дѣйствій. Такимъ образомъ, это изданіе будетъ лучшимъ и наиболее полнымъ изъ всѣхъ до сихъ поръ появлявшихся на книжномъ рынкѣ и будетъ дѣйствительно вполне соответствовать своему высокому назначенію.

Идя навстрѣчу потребностямъ публики, и въ цѣляхъ распространенія этого труда среди самыхъ широкихъ классовъ населенія, СКОБЕЛЕВСКІЙ Комитетъ рѣшилъ сдѣлать его возможно болѣе общедоступнымъ, для чего назначилъ цѣну каждаго выпуска *по предварительному заказу* всего въ 20 копѣекъ.

Точное количество выпусковъ пока опредѣлить невозможно, но ихъ будетъ, согласно собранному уже и намѣчающемуся еще матеріалу, не менѣе 30-ти. Желаніе получить всѣ выпуски, начиная съ перваго, тотчасъ по выходѣ ихъ въ свѣтъ, благоволятъ выслать деньги, хотя бы частями, за все изданіе заблаговременно. Лучше всего деньги высылать коллективно, нѣсколькимъ лицамъ вмѣстѣ, съ указаніемъ общаго для всѣхъ адреса, чтобы такимъ образомъ сократить расходы какъ по пересылкѣ денегъ, такъ и по пересылкѣ книгъ.

Совѣтъ СКОБЕЛЕВСКАГО Комитета, извѣщая Васъ обо всемъ вышеизложенномъ, обращается къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою не отказать ему въ своей любезной помощи и содѣйствовать возможно болѣе широкому распространенію предлагаемаго изданія, весь доходъ отъ котораго идетъ на святое дѣло устройства новыхъ инвалидныхъ домовъ и санаторій для воиновъ, потерявшихъ трудоспособность на войнѣ, въ чемъ уже начинаетъ ощущаться настоятельная потребность.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому, Милостивѣйшему Архiepастырю и Отцу,

Благочиннаго 1-го Варшавскаго округа, священника Алексѣя Соколова,

отчетный рапортъ за 1914 г.

Окончаніе *).

III. Прихожане.

1. По исповѣднымъ вѣдомостямъ церковей округа, — за исключеніемъ церковей Млавской и Николаевскаго пріюта, не представившихъ исповѣдныхъ вѣдомостей, — въ отчетномъ году числилось православныхъ 8,160 мужскаго пола и 6,235 женскаго, — а всего 14,395 человекъ. Дѣйствительное же количество православныхъ несравненно больше, такъ какъ, помимо записанныхъ въ исповѣдныя вѣдомости, есть много православныхъ, изъ которыхъ одни послѣ исповѣди и причастія по тѣмъ или инымъ причинамъ не записались; другіе исполнили долгъ исповѣди и причастія въ военныхъ церквахъ и, наконецъ, третьи вовсе не пожелали исполнить этого долга.

Число отпаденій отъ православія.

Отпавшихъ въ 1914 году при всѣхъ церквахъ округа было: въ католичество 42 человекъ обоюго пола и въ лютеранство 1, а всего 43 человекъ. По сравненію съ прошлымъ годомъ отпаденій было меньше. Отпадающимъ отъ православія духовенство дѣлало пастырскія увѣщанія оставаться въ православіи, но цѣли не достигало, главнымъ образомъ, потому, что переходъ совершался болѣею частію по матеріальнымъ расчетамъ, вслѣдствіе матеріальной зависимости отъ мѣстнаго населенія и почти никогда не мотивировался религиозными побужденіями.

Число присоединившихся къ православію.

Присоединеній къ православію во всѣхъ церквахъ округа (за исключеніемъ Млавской) было 73, а именно; изъ католичества 48, изъ лютеранства 9, изъ реформатства 1, изъ раскола 2, изъ іудейства 13. По сравненію съ прошлымъ годомъ присоединеній было меньше на 14 человекъ. Такимъ образомъ въ отчетномъ году присоединилось къ православію больше на 30 человекъ, чѣмъ отпало.

2. *Нравственное состояніе прихожанъ и признаніе возвышенія онаго или противнаго тому.*

О нравственномъ состояніи прихожанъ въ отчетномъ году можно съ увѣренностію сказать, что оно стало значительно выше. Этотъ нравственный

*) См. № 5.

подъемъ объясняется тяжкимъ испытаніемъ, какое ниспослано нашему отечеству Провидѣніемъ, попустившимъ напасть на насъ жестокому врагу. Разразившаяся отечественная война пробудила въ народѣ лучшія силы: со смиреніемъ, покорностью и глубокою вѣрою въ Божественное Провидѣніе принялъ это испытаніе русскій народъ; забыта вражда, раздѣляющая политическія партіи; все вѣрноподданные Русскаго Царя, безъ различія вѣры и національности, сословія и состояній, въ порывѣ чистой и безкорыстной любви къ родинѣ, проявляютъ самоотверженіе и готовность отдать жизнь и достояніе въ годину борьбы со врагомъ. И это въ особенности нужно сказать о нашихъ войнахъ, которые, геройски умирая на полѣ брани, также геройски умираютъ отъ полученныхъ въ бою ранъ и въ госпиталяхъ, безропотно перенося ужаснѣйшія страданія.

Такому нравственному возрожденію много способствовало и прекращеніе по Державной волѣ казенной винной продажи; хулиганы ступевались, число самоубійствъ и всякихъ преступленій сократилось; русскій человѣкъ, прежде топившій время въ винѣ и праздности, дружно взялся за работу и сталъ неузнаваемъ.

Состояніе благочестія въ народѣ и усердіе къ посещенію богослуженія и исполненію долга исповѣди.

Большинство прихожанъ храмъ Божій по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ посѣщаютъ довольно аккуратно, а нѣкоторые даже неопустительно, и исполняютъ долгъ исповѣди и причащенія. При разныхъ случаяхъ жизни совершаютъ молебны, акаѣисты и панихиды. Къ этой церковно-общественной молитвѣ привлекаютъ очень много изъ прихожанъ и своихъ дѣтей; послѣднихъ можно видѣть во многихъ церквахъ принимающими и активное участіе при богослуженіяхъ пѣніемъ и чтеніемъ на клиросѣ, или же прислуживаніемъ въ алтарѣ.

Но особымъ подъемомъ религіознаго настроенія прихожанъ и усердіемъ ихъ къ посѣщенію храма Божія ознаменовано время войны, когда разразившійся надъ нашимъ отечествомъ ударъ военной грозы заставилъ всѣхъ невольно перекреститься и просить у Господа Бога помощи и заступленія въ эту тяжелую годину народнаго бѣдствія. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ храмы были переполнены молящимися и были залиты свѣтомъ отъ множества горящихъ свѣчей. Много перебивало въ храмахъ и нашихъ воиновъ, отправлявшихся чрезъ Варшаву на позиціи и заходившихъ въ храмы, чтобы помолиться и поставить свѣчку; для нихъ нѣкоторые храмы были открыты въ теченіе цѣлаго дня, а въ соборахъ, по распоряженію Вашего Высокопреосвященства, литургія совершалась на часъ раньше обыкновеннаго.

Состояніе религіознаго просвѣщенія прихожанъ.

Религіозное просвѣщеніе среди православныхъ распространяется посредствомъ постоянного проповѣдничества пастырей при богослуженіяхъ какъ въ храмахъ, такъ и внѣ ихъ. Дѣти же научаются истинамъ вѣры въ разныхъ школахъ.

Въ цѣляхъ распространенія среди мѣстнаго населенія свѣдѣній о Святой Землѣ, Преосвященнымъ Викаріемъ, Епископомъ Іоасафомъ были устроены въ великомъ посту палестинскія чтенія со свѣтовыми картинами; особенно многолюдны были два такихъ чтенія въ Пражской мужской гимназіи, гдѣ лекторомъ былъ священникъ Пражской церкви Алексѣй Соколовъ и пѣлъ хоръ той же церкви.

Отношеніе прихожанъ къ духовенству.

Отношеніе прихожанъ къ духовенству очень хорошее, исполненное любви, уваженія и довѣрія. Никакихъ явныхъ и открытыхъ недоразумѣній между духовенствомъ и прихожанами не было въ предѣлахъ благочинія за отчетный годъ.

Приходская благотворительность.

Приходская благотворительность въ большихъ или меньшихъ размѣрахъ проявляется во всѣхъ приходскихъ церквахъ; но, по размѣрамъ благотворенія и по самой организаціи этого дѣла, выдѣляются Варшавская Успенская и Пражская Маріинская церкви, расходующія весьма большія суммы добровольныхъ пожертвованій на содержаніе приходскихъ дневныхъ дѣтскихъ пріютовъ и на пособія бѣднымъ; Успенская церковь, пріютивъ 50 дѣтей, израсходовала на содержаніе ихъ и на другія дѣла благотворенія въ теченіе отчетнаго года 3,699 р. 28 к., а Пражская на тѣ же дѣла—1,715 р. 57½ к. — Большія суммы добровольныхъ пожертвованій раздаются бѣднымъ и Подвальнойю Св.-Троицкою церковью.

Въ связи съ настоящей войной, съ благословенія Вашего Высокопреосвященства, возникло въ Варшавѣ Попечительство о бѣдныхъ на время военныхъ дѣйствій, представляющее опытъ организаціи въ Варшавѣ общеприходской благотворительности. Въ Попечительствѣ этомъ приняли участіе все православные приходы Варшавы, Свято-Троицкое Братство и Русское Благотворительное Общество. Учрежденіе Попечительства вызвано необходимостью оказать матеріальную поддержку семьямъ взятыхъ на войну запасныхъ и другимъ бѣднымъ православнымъ людямъ, съ объявленіемъ войны и временной остановкой экономической жизни очутившимся въ самомъ безвыходномъ положеніи. Въ первые мѣсяцы существованія дѣятельность Попечительства ограничивалась почти исключительно выдачею денежныхъ пособій нуждающимся. Затѣмъ, по мѣрѣ увеличенія средствъ Попечительства, дѣятельность его расширилась. Къ кон-

цу отчетнаго года, помимо денежныхъ выдачъ, Попечительство снабжало бѣдныхъ людей обувью, одеждою, содержало на свои средства безплатную столовую при Успенской церкви для 50 бѣдныхъ учащихся церковно-приходскихъ школъ и дешевую столовую для бѣднаго православнаго населенія Варшавы съ ежедневною выдачею обѣдовъ (до 300) за небольшую плату. Въ Попечительство поступали крупныя жертвы какъ отъ отдѣльныхъ лицъ (по 100 руб. ежемѣсячно отъ Вашего Высокопреосвященства), такъ и отъ Обществъ. Такъ, отъ Комитета Великой Княжны Татианы Николаевны въ октябрѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ прислано въ распоряженіе Попечительства 7.000 руб. Отряднымъ явленіемъ должно быть признано то обстоятельство, что къ бѣдственному положенію православнаго населенія и духовенства разоренныхъ неурядителемъ мѣстностей съ большимъ сочувствіемъ отнеслось духовенство нашихъ центральныхъ епархій. Такъ, въ Попечительство были переданы Вашимъ Высокопреосвященствомъ присланныя въ Ваше распоряженіе деньги, въ суммѣ 1,000 руб., отъ Новгородскаго Епархіальнаго Комитета по призрѣнію раненыхъ воиновъ и 1,800 р. отъ духовенства Тамбовской епархіи со спеціальнымъ назначеніемъ для оказанія братской помощи духовенству Варшавской епархіи, наиболѣе пострадавшему отъ вражескаго нашествія. — Со дня открытія Попечительства — съ 1 августа 1914 г. — и до 1 января 1915 года поступило пожертвованій на цѣли Попечительства 17,005 руб. 19 коп., а израсходовано за то же время 11,313 р. 18 к., остатокъ на 1915 годъ — 5,691 р. 95 к., всю тяжесть многосложной работы по Попечительству несутъ: энергичный Предсѣдатель его, настоятель Успенской церкви, священникъ Терентій Теодоровичъ, казначей Попечительства — священникъ Александръ Гутмейстеръ и дѣлопроизводитель діаконъ Ѳ. Скачковъ.

Состояніе приходской жизни вообще, возвышеніе или упадокъ оной, причины того или другого.

Общій выводъ изъ отзывовъ о. о. настоятелей приходоѡ по данному вопросу и личныя наблюденія показываютъ, что приходская жизнь протекаетъ нормально и упадка ея не замѣчается; напротивъ, прихожане все больше и больше сближаются, чтобы дружно работать во славу Божию и на пользу ближнему подъ руководствомъ пастыря.

Замѣчательныхъ пожертвованій по церквамъ вѣреннаго мнѣ округа въ отчетномъ году не было.

Расколъ и сектантство.

Точно опредѣлить число раскольниковъ и сектантовъ не представляется возможнымъ. Всѣ они относятся къ православной церкви враждебно.

У раскольниковъ австрійскаго толка два молитвенныхъ дома: на Налевкахъ, въ домѣ Махоткиной, и на Долгой, въ домѣ Гладиліина. Послѣдній содержитъ постоянно живущаго въ Варшавѣ лже-священника, а къ Махоткиной изрѣдка прїѣзжаетъ лжесвященникъ изъ Черниговской губерніи. — Раскольники не занимаются пропагандой среди православныхъ своего лжеученія. — Маріавиты мало замѣтны въ Варшавѣ; къ православнымъ они относятся гораздо лучше „правовѣрныхъ“ католиковъ и пропагандой среди православныхъ не занимаются.

Церковно-приходскія училища.

Въ отчетномъ году по 1 Варшавскому округу числилось десять церковно-приходскихъ школъ, изъ коихъ лишь о шести имѣются свѣдѣнія въ благочиніи. Учащихся въ нихъ 69 мальчиковъ и 137 дѣвочекъ. Школы эти довольно прилично обставлены наглядными пособиями. Дѣти вмѣстѣ со своими учительницами и учителями аккуратно посѣщаютъ храмъ Божій. — О значеніи церковно-приходскихъ школъ на здѣшней окраинѣ, въ центрѣ воинствующаго католичества, можно сказать, что чрезъ нихъ совершается великое дѣло воспитанія молодого поколѣнія въ любви и преданности родному православію, Престолу и отечеству.

Братство и церковно-приходскія попечительства.
Число братствъ и попечительствъ.

Въ отчетномъ году состояло 1 братство, 5 попечительствъ и 1 благотворительный комитетъ; по обстоятельствамъ военнаго времени, въ благочиніе не присланы свѣдѣнія о попечительствахъ Млавской и Ловичской церковью.

Вольское во имя Владимірской иконы Божіей Матери братство существуетъ съ 1909 года, оказывая матеріальную поддержку бѣднѣйшимъ своимъ прихожанамъ. Средства братства такія: отъ 1913 года оставалось 283 р. 01 к., выдано пособій бѣднымъ въ теченіе года 30 р. 80 к., остатокъ 252 р. 21 к.

Средства Попечительства Пражской Маріинской церкви такія: остатокъ отъ 1913 года — 970 р. 60 к., въ 1914 году поступило 1,985 р. 11½ к., а всего 2,955 р. 71½ к.; израсходовано въ 1914 году на содержаніе дневнаго дѣтскаго пріюта (40 дѣтей) и пособия бѣднымъ 1,715 р. 57½ к., въ остаткѣ на 1915 годъ 1,240 р. 14 к.

Средства Гроецкаго попечительства къ 1914 году состояли изъ суммы 2.607 р. 11 к.; другихъ свѣдѣній по попечительству нѣтъ, такъ какъ документы и дѣла по церкви и попечительству вывезены въглубь Россіи.

Средства Благодатненскаго попечительства къ концу 1914 г. состояли изъ 32 р. 61 к.; въ теченіе минувшаго года попечительствомъ выдано 3 р. женѣ запаснаго и передано въ Варшавскій Узъ-

довскій госпиталь разныхъ предметовъ на 56 руб. 60 коп.

По Благотворительному Комитету Успенской церкви къ 1914 году оставалось 3,574 р. 28 к.; въ 1914 году поступило наличными 3,989 р. 15 к. и билетами 1,000 руб., всего 4,989 руб. 15 к., съ остаткомъ 8,563 р. 43 к.; изъ нихъ израсходовано наличными 3,699 р. 28 к., остатокъ на 1915 годъ 4,864 р. 15 к.

Вашего Высокопреосвященства смиренный послушникъ, Благочинный 1 Варшавскаго округа, священникъ *Алексій Соколовъ*.

5 февраля 1915 г.

№ 58.

О Т Ч Е Т Ъ

Варшавскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за 1914 годъ.

Составъ Отдѣла.

Должностными лицами въ Варшавскомъ Отдѣлѣ Палестинскаго Общества въ 1914 году состояли: Предсѣдателемъ Преосвященный *Иоасафъ*, Епископъ Новогеоргиевскій, казначеемъ Каедральный Протоіерей *Г. В. Ливотовъ*, дѣлопроизводителемъ священникъ *В. И. Мысна*. Должность Товарища Предсѣдателя, за выбитіемъ *М. І. Скалонъ*, остается незанятою.

Членовъ Палестинскаго Общества къ 1 января 1914 года въ Варшавскомъ Отдѣлѣ было: дѣйствительныхъ 5 и членовъ-сотрудниковъ 21. Въ теченіе отчетнаго года выбыло 2 дѣйствительныхъ члена: генераль-адъютантъ *Георгій Антоновичъ Скалонъ*, скончавшійся 1 февраля 1914 года, и *Марія Іосифовна Скалонъ*, переѣхавшая на жительство въ Петроградъ и 1 членъ-сотрудникъ *Анна Георгіевна Толбузина*, вышедшая изъ Варшавы по случаю перемѣщенія мужа. Въ томъ же году вновь приняты въ число членовъ Палестинскаго Общества: дѣйствительными членами: генераль отъ кавалеріи *Яковъ Григорьевичъ Жилинскій* и супруга его *Варвара Михайловна Жилинская*, членомъ-сотрудникомъ контрагентъ по продажѣ произведеній печати на желѣзныхъ дорогахъ *Ефимъ Тихоновичъ Горсковъ*, вслѣдствіе чего количество членовъ Палестинскаго Общества дѣйствительныхъ и членовъ-сотрудниковъ за отчетное время не измѣнилось. Къ 1 января 1915 года состоятъ: дѣйствительныхъ членовъ 5 и членовъ-сотрудниковъ 21.

Дѣятельность Отдѣла.

Въ Вербное воскресенье, 30 марта 1914 года, послѣ Божественной литургіи и молебна, совершенныхъ въ Свято-Троицкомъ соборѣ Высокопре-

освященнымъ *Николаемъ*, Архіепископомъ Варшавскимъ и Привислинскимъ, въ сослуженіи Преосвященнаго *Иоасафа*, Епископа Новогеоргиевскаго и соборнаго духовенства, состоялось въ Архіерейскихъ покояхъ общее собраніе Варшавскаго Отдѣла Императорскаго Палестинскаго Общества. Въ этомъ собраніи, кромѣ Архіепископа *Николая* и Епископа *Иоасафа*, присутствовали: *Г. Варшавскій* Генераль - Губернаторъ, генераль отъ кавалеріи *Я. Г. Жилинскій* съ супругою *В. М. Жилинскою*, варшавскій губернаторъ баронъ *С. Н. Корфъ*, генераль-майоръ *П. Н. Мейеръ* и другія лица. Послѣ молитвы и Архипастырскаго благословенія, Его Высокопреосвященство Архіепископъ *Николай* обратился къ собравшимся съ рѣчью, въ которой почтитъ память скончавшагося члена Палестинскаго Общества генераль - адъютанта *Г. А. Скалона*, внимательно относившагося ко всѣмъ, дѣйствовавшимъ въ Привислинскомъ Краѣ просвѣтительнымъ и благотворительнымъ православно - церковнымъ учрежденіямъ, въ томъ числѣ и къ Варшавскому Отдѣлу Палестинскаго Общества и предложилъ пропѣть почившему „вѣчную память”. Затѣмъ, Владыка въ весьма теплыхъ словахъ вспомнулъ вышедшую изъ Варшавы супругу *Георгія Антоновича Марію Іосифовну*, состоявшую товарищемъ Предсѣдателя Варшавскаго Отдѣла Палестинскаго Общества и оставившую по себѣ своею широкою и неутомимою благотворительною дѣятельностью въ населеніи города Варшавы неизгладимую память и предложилъ собранію пропѣть *Маріи Іосифовнѣ „многая лѣта”*.

По открытіи засѣданія, казначей Отдѣла Каедральный Протоіерей *Г. В. Ливотовъ* доложилъ Общему Собранію отчетъ Варшавскаго Отдѣла Палестинскаго Общества за 1913 годъ, напечатанный въ Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ. По прочтеніи отчета, Протоіереемъ *Е. Островымъ*, произнесена была рѣчь на тему „Святая Земля и Россія”. Въ этой рѣчи лекторомъ представленъ былъ очеркъ взаимоотношеній Св. Земли и Россіи, начиная съ принятія христіанства русскимъ народомъ и до послѣдняго времени, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на послѣднюю четверть XIX и начало XX столѣтія—время широкой дѣятельности на пользу православія въ Святой Землѣ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Въ заключеніе послана была телеграмма Августѣйшей Предсѣдательницѣ Палестинскаго Общества Великой Княгинѣ *Елисаветѣ Ѳеодоровнѣ*, и Собраніе закончилось пѣніемъ народнаго гимна.

Частныхъ собраній, съ участіемъ должностныхъ лицъ Отдѣла, за отчетное время было два. Они посвящены были разсмотрѣнію вопросовъ, относящихся къ задачамъ Отдѣла, примѣнительно къ § 97 Высочайше утвержденнаго 8 мая 1882 года Устава Палестинскаго Общества. Помянутымъ на-

раграфомъ Устава главнымъ назначеніемъ Отдѣла Палестинскаго Общества поставлено собраніе пожертвованій въ пользу Общества, а средствомъ къ достиженію этой цѣли распространеніе среди мѣстнаго населенія свѣдѣній о Св. Землѣ и о дѣятельности въ ней Императорскаго Палестинскаго Общества.

Для выполненія вышеуказанной главной цѣли Отдѣломъ а) разсылались сборные листы, принимались поступившія по онымъ пожертвованія и отсылались въ Совѣтъ Императорскаго Палестинскаго Общества, б) устраивались въ г. Варшавѣ чтенія о св. мѣстахъ Палестины и в) дѣлались распоряженія чрезъ о. о. благочинныхъ объ устройствѣ таковыхъ чтеній по приходамъ Варшавской Епархіи.

Чтенія о св. мѣстахъ Палестины, иллюстрированныя свѣтовыми картинами, предложены были въ залахъ 1 Варшавской и Прагской гимназій 2 и 14 февраля, 16 и 23 марта 1914 года. Читали священники Василий Мысына и Алексій Соколовъ; слушателей собиралось на эти чтенія значительное количество. Между ними много было учащихся въ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ г. Варшавы. Предъ чтеніями, во время перерывовъ и послѣ чтеній церковными хорами Св. Троицкой Подвальной, Маринской Прагской и лейбъ-гвардіи Литовскаго полка исполнялись церковныя пѣснопѣнія, преимущественно великопостныя и Страстной седмицы. Искусное хоровое пѣніе вносило много оживленія въ предложенныя Палестинскія чтенія и усиливало благотворное религиозное настроеніе, вызываемое этими чтеніями. Во время чтеній присутствовавшимъ раздавались листки о святыхъ мѣстахъ, присланные Совѣтомъ Палестинскаго Общества.

Чтенія о святыхъ мѣстахъ Палестины съ должнымъ усиліемъ велись въ пос. Кибартахъ, Сувалкской губерніи, и въ церковно-приходскихъ школахъ Ригаловскаго прихода, гдѣ имѣется и волшебный фонарь, пожертвованный Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ. На чтеніяхъ присутствовали учащіеся, ихъ родители и прочіе мѣстные жители въ большомъ числѣ, не только православные, но и католики. Въ прочихъ приходсахъ, гдѣ не было такихъ удобствъ для устройства чтеній, по отсутствію помѣстительныхъ комнатъ и волшебнаго фонаря, отцами настоятелями церквей читались въ храмахъ книжки о святыхъ мѣстахъ Палестины, высланныя отъ Совѣта Императорскаго Палестинскаго Общества, и велись виѣбогослужебныя собесѣдованія по этимъ книжкамъ. Насколько извѣстно Отдѣлу непосредственно и по доносеніямъ о. о. настоятелей, таковыя чтенія и собесѣдованія велись въ Варшавскихъ Св. Александро-Невскомъ и Св. Троицкомъ соборахъ, въ Прагской церкви, въ церквахъ г. г. Калиша, Лом-

жи, Плоцка, Пултуска, Влоцлавска, пос. Александра Пограничнаго, с. Русскихъ Колоній и др.

Движеніе суммъ Отдѣла.

Къ началу отчетнаго года всѣ суммы, собранныя Отдѣломъ въ пользу Палестинскаго Общества, были высланы по назначенію и никакихъ остатковъ этихъ суммъ въ Отдѣлѣ не было. Втеченіе отчетнаго года поступило въ Отдѣлъ членскихъ взносовъ 185 руб. и по сборнымъ листамъ 34 руб. 20 к.; всего 219 руб. 20 коп. Эти деньги полностью препровождены въ Совѣтъ Императорскаго Палестинскаго Общества.

Отчетный годъ не былъ благоприятнымъ для сбора пожертвованій на нужды Палестинскаго Общества. Неожиданно вспыхнувшая въ срединѣ его мировая кровопролитная война, вовлекшая наше Отечество въ борьбу съ 3-мя сосѣдними имперіями и потребовавшая громадныхъ средствъ на удовлетвореніе вызванныхъ ею неисчислимыхъ нуждъ, естественно неблагоприятно повліяла на всѣ сборы, не имѣющіе ближайшаго отношенія къ обстоятельствамъ военнаго времени, въ томъ числѣ и на пожертвованія въ пользу Палестинскаго Общества. Съ открытіемъ военныхъ дѣйствій въ Турціи само это Общество оказалось въ критическомъ положеніи. Дѣятельность его въ Св. Землѣ, составляющей часть Турецкой имперіи, прекратилась. Многочисленныя учрежденія его въ Палестинѣ и Сиріи со всѣмъ имуществомъ конфискованы турецкимъ правительствомъ (должно думать — не навсегда); служащіе въ этихъ учрежденіяхъ, кто могъ, выѣхали въ Россію; другіе содержатся въ плѣну.

Когда Милосердый Господь, какъ мы надѣемся, поможетъ нашему Отечеству побѣдить нашихъ многочисленныхъ и сильныхъ враговъ, во главѣ которыхъ стоитъ Германія, тогда и для святыхъ мѣстъ Палестины откроется новая эра исторіи; тогда освобожденная отъ тысячелѣтняго ига невѣрныхъ, Святая Земля воспрянетъ къ новой жизни, болѣе достойной великихъ и священныхъ воспоминаній, съ нею связанныхъ. Тогда то сбудутся вѣковыя чаянія русскаго народа, со двѣй своего крещенія тяготѣющаго къ святымъ мѣстамъ. Тогда оживятся сношенія со Св. Землей, привлечено будетъ къ ней общественное вниманіе и для дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества настанутъ новыя свѣтлыя времена.

Г. Варшава 9 февраля 1915 г.

Предсѣдатель Отдѣла, Епископъ *Иоасафъ*.

Благочинный 1 Варшавскаго округа,
священникъ *Алексій Соколовъ*.

Дѣлопроизводитель,
священникъ *Василій Мысына*.

Отъ Варшавской Духовной Консисто́рии.

Въ Собраніи Узаконеній и Распоряженій Правительства, отъ 12 ноября 1914 за № 308, опубликовано **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденное въ 4 день октября того же года, Положеніе Совѣта Министровъ объ увеличеніи окладовъ простого гербового сбора, взимаемаго въ размѣрѣ 1 р. 25 к. и 75 к. (Св. Зак. т. у, Уст. о пошл. ст. 13, 14 и 15 по прод. 1912 г.) до 2 руб. и до 1 руб. за каждый листъ.

Въ виду того, 1) что прошенія священно-церковно-служителей объ увольненіи ихъ въ отпускъ подлежатъ оплатѣ простымъ 75 коп. съ листа гербовымъ сборомъ по п. 1 ст. 14 Уст. Герб., по прод. 1906 г. (п. 2, а, № 270 Алфавитнаго къ Гербовому Уставу Перечня — Собр. Узак. и Расп. Прав. за 1902 г. № 73, ст. 759) и имѣя въ виду, что, согласно № 212 Алфавитнаго Перечня, отпускные билеты священно-церковно-служителей должны быть признаны изъятыми отъ гербового сбора, 2) что всѣ прошенія, заявленія, жалобы, объясненія и др. бумаги, а равно копія приложений къ нимъ и метрическія выписи о рожденіи и крещеніи, бракъ, смерти и погребеніи, выдаемыя причтами церковей, отнесены къ документамъ, обложеннымъ гербовымъ сборомъ, и на основаніи ст. 14 Уст. о герб. сборѣ оплачивались каждая изъ нихъ гербовою маркою 45-коп. достоинства, — Варшавская Духовная Консисто́рія симъ поставляетъ въ извѣстность причты церковей Варшавской епархіи, что, за вослѣдованіемъ упомянутаго **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденаго Положенія Совѣта Министровъ, прошенія объ увольненіи въ отпускъ подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ въ 1 рубль; но если по этимъ прошеніямъ посылаются отвѣтныя бумаги (за исключеніемъ отпускныхъ билетовъ), а также если къ этимъ прошеніямъ прилагаются подлиски лицъ, взявшихъ на себя трудъ исполнять богослуженія и требы на время отпуска священно-церковно-служителей, то эти прошенія подлежатъ оплатѣ въ первомъ случаѣ 2 руб., гербовою маркою и въ послѣднемъ — по 1 руб. съ cadaго листа, на основаніи п. 1 № 243 Алфавитнаго Перечня. Прошенія, заявленія, жалобы, объясненія и другія бумаги, а равно копія приложений къ нимъ, о предоставленіи правъ личнаго почетнаго [гражданства и самыя свидѣтельства о семъ званіи, подлежатъ гербовому сбору въ два рубля за каждый листъ. Такъ, напр., проситель, ходатайствующій о выдачѣ свидѣтельства о правахъ по происхожденію, обязанъ представить гербовый сборъ на четыре руб. Метрическія выписи, выдаемыя причтами церковей, не свободныя отъ гербового сбора, подлежатъ оплатѣ гербовою маркою въ одинъ руб. или нѣсколькими низшей стоимости гербовыми марками на общую сумму не менѣе одного рубля. При

прошеніяхъ о разрѣшеніи брака долженъ быть представленъ гербовый сборъ на два рубля. Прошенія, подаваемыя въ Консисто́рію лицами духовнаго званія по ихъ частнымъ дѣламъ, требующія отвѣта, подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ въ два рубля. Прошенія на имя Консисто́рии о выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ и метрическихъ справокъ подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ въ два рубля, — одинъ руб. на прошеніе и другой на свидѣтельство или справку. Прошенія, подаваемыя въ Консисто́рію по бракоразводнымъ дѣламъ подлежатъ оплатѣ по одному рублю съ cadaго листа.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Р ъ ч ь,

сказанная новорукположенному Іеромонаху
Макарію.

Поздравляю тебя, о Макарій, съ благодатію священства, сейчасъ тобою воспріятой. Дай Богъ, чтобы она была въ тебѣ *не тща*. А для сего — *преуспѣвай всегда въ правдѣ, благодти, вѣрѣ, любви, терпѣннн, кротости* (1 Тимоф. 6, 11).

Ты богословскаго образованія не получилъ, но всеже избранъ своимъ Архипастыремъ (Димитріемъ Таврическимъ) на служеніе воинамъ Христовымъ въ санѣ іеромонаха. Я исполняю только его порученіе, возводя тебя въ сей санъ. Старайся же восполнить пробѣлы въ своихъ познаніяхъ вѣроучительныхъ постояннымъ чтеніемъ Слова Божія и святоотеческихъ писаній, напичывая свою душу евангельскимъ богословіемъ и святоотеческимъ любомудріемъ. Между преподобными отцами не всѣ были люди книжные, однакоже — однимъ только слушаніемъ Слова Божія въ церкви и молитвенными подвигами съ постомъ и воздержаніемъ достигали высокой христіанской мудрости. Подражай имъ въ семь дѣлѣ.

Старайся възгрѣвать въ себѣ благодать Божію, полученную въ хиротоніи, „умнымъ дѣланіемъ“, какъ говорятъ о семъ св. отцы, — борьбою съ нечистыми помыслами и упражненіемъ въ добрыхъ дѣлахъ, особенно въ дѣлахъ христіанской любви и милосердія. Начни съ служенія раненымъ воинамъ, къ чему ты и призываешься, а затѣмъ — расширай свою дѣятельность и дальше — простирая её и на другихъ людей, съ которыми будешь соприкасаться. Раненый воинъ больше всего нуждается въ духовномъ утѣшеніи, въ братской во Христвѣ любви и въ милосердіи. Будь же для нихъ не только добрымъ пастыремъ, но и братомъ во Христвѣ, а гдѣ потребуется, то и слугой. Такимъ

служением исполнишь заповѣдь Христа Спасителя, который далъ намъ всѣмъ и примѣръ въ этомъ исполненіи.

Божіе благословеніе да будетъ съ тобою присно!

Аминь!

НИКОЛАЙ, Архіепископъ Варшавскій.

1915 г. 4 января.

Варшава.

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное раненымъ воинамъ въ одномъ изъ лазаретовъ.

Со святою и великою Четыредесятницею поздравляю васъ, Христолюбивые воины! Молитвенно желаю вамъ всѣмъ провести ее душевспасительно, провести ее и въ здоровіи душевномъ и въ здоровіи тѣлесномъ, а также — и въ радости поклониться Христову Воскресенію...

Намъ, грѣшникамъ, всегда слѣдуетъ каяться и молиться милосердному Господу Богу; но особенно въ дни покаянія — и въ такомъ состояніи, въ какомъ находитесь вы нынѣ.

Господь создалъ человѣка въ неистлѣніе и для жизни вѣчноблаженной: самъ человѣкъ внесъ въ свою природу разстройство и смерть чрезъ грѣхопаденіе. *Оброци грѣха — смерть* (Римл. 6, 23): такъ учитъ васъ Слово Божіе. Грѣхъ внесъ въ природу человѣка всякаго рода болѣзни и сократилъ самую жизнь человѣка съ сотенъ лѣтъ только до нѣсколькихъ десятковъ. При исалмопѣвцѣ Давидѣ среднее число лѣтъ насчитывалось 70, — и только для немногихъ — 80... А теперь среднее число лѣтъ едва ли не дошло уже до 50 лѣтъ. Эта жизнь, земная — сокращается, а та жизнь, другая — остается на всю вѣчность. И что посеешь здѣсь, то пожнешь тамъ: будешь сѣять доброе сѣмя здѣсь, пожнешь тамъ добрые плоды, а будешь сѣять недоброе сѣмя здѣсь — пожнешь и плоды недобрые тамъ, — и уже на всю вѣчность. Надобно, поэтому, всячески остерегаться не только отъ грѣховныхъ дѣлъ, но и отъ грѣховныхъ мыслей и пожеланій, — отъ недобрыхъ чувствъ.

Чтобы намъ удобнѣе было совершать свое спасеніе, освобождая себя отъ грѣховъ, — Господь нашъ Иисусъ Христосъ установилъ таинства, — и изъ нихъ таинство покаянія и таинство причащенія для всѣхъ и навсегда. Въ таинствѣ покаянія человѣкъ освобождается отъ грѣховъ, если искренно и чисто-сердечно кается — безъ утайки грѣховъ; а въ таинствѣ причащенія онъ получаетъ залогъ будущей, вѣчно блаженной, жизни, а также и здравіе душевное и тѣлесное — здѣсь, въ земной жизни. Въ житіяхъ святыхъ и въ другихъ душевспасительныхъ писаніяхъ есть немало примѣровъ такого дѣйствія св. Таинъ на людей; есть и теперь подобныя явленія. Вотъ напр. что на дняхъ было сообщено сперва въ Петроградскихъ газетахъ, а теперь и въ мѣстныхъ.

„*Чудесное исцѣленіе раненаго глухонѣмого.* Въ лазаретъ вольно-экономическаго общества былъ доставленъ на излѣченіе сибирскій стрѣлокъ П. Космановъ, раненый въ руку и лишившійся слуха въ одномъ изъ декабрскихъ сраженій на рѣкѣ Б. Его раненіе было не серьезно, и потому вниманіе врачей было обращено на излѣченіе глухонѣмоты. Однако, не смотря на всѣ усилія врачей, глухонѣмота не поддавалась лѣченію. Такъ продолжалось до первой недѣли великаго поста, когда Космановъ изъявилъ желаніе отговѣть. 7-го февраля онъ явился въ университетскую церковь, чтобы причаститься. Когда началось причащеніе, и Космановъ очутился лицомъ къ лицу съ іеромонахомъ Виталіемъ, державшимъ въ рукахъ чашу со св. Дарами, онъ заволновался. По губамъ іеромонаха онъ догадался, что спрашиваютъ, какъ его имя. Онъ силился отвѣтить, но это ему не удавалось. Какъ твое имя? еще болѣе громко, спросилъ его о. Виталій. И тутъ, въ присутствіи многихъ лицъ, Космановъ ясно произнесъ: — *Павелъ*... Возвратъ рѣчи и слуха къ глухонѣмому при такихъ исключительныхъ обстоятельствахъ произвелъ на всѣхъ присутствующихъ сильное впечатлѣніе. Но больше всѣхъ былъ растроганъ совершившимся самъ Космановъ, вдругъ обрѣвшій даръ рѣчи и способность слышать. Іеромонахъ Виталій тутъ же поздравилъ причастника съ чудеснымъ исцѣленіемъ, затѣмъ, по окончаніи богослуженія, составилъ надлежащій объ этомъ актъ. Въ лазаретъ Косманова тоже ждало поздравленіе со стороны его товарищей, изумленныхъ чудомъ, и на эти поздравленія недавній глухонѣмой уже ясно, какъ здоровый человѣкъ, выражалъ свою благодарность“.

Запечатлѣйте, возлюбленные братіе, сіе чудо въ сердцахъ вашихъ и не медлите и сами причаститесь съ вѣрою и упованіемъ къ симъ душевспасительнымъ таинствамъ.

Божіе благословеніе да будетъ и преизбудетъ надъ вами отъ нынѣ и до вѣка. *Аминь!*

НИКОЛАЙ, Архіепископъ Варшавскій.

Г. Варшава

февраля 26.

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная предъ благодарственнымъ молебномъ по случаю взятія Перемышля.

Благодареніе Господу, благодѣющему намъ! Паки побѣда — и уже такая, что можетъ предопредѣлить и дальнѣйшій ходъ войны съ Австріей, а также и судьбу Галицкой и Закарпатской Руси!.. Перемышль, наслѣдіе св. Владиміра, взять русскимъ побѣдоноснымъ воинствомъ! *Историческое призваніе Австріи — быть всегда битой и никогда не каяться* — исполняется и теперь во всей силѣ, —

по крайней мѣрѣ въ первой своей части и, быть можетъ, уже въ послѣдній разъ. Ликвидация этой „лоскутной имперіи“ близится къ концу.

Крѣпость Перемышль — это своего рода *красное яичко*, преподнесенное русскимъ воинствомъ Державѣ Россійской къ Великому Дню!

Да будетъ же вѣчная память всѣмъ павшимъ въ этой войнѣ и многая лѣта всѣмъ оставшимся въ живыхъ послѣ такого многотруднаго дѣла, какъ эта война, ведомая на современныхъ началахъ жестокости, варварства, каварства и всякой низости, — *но не рыцарства, какъ это бывало во времена былы.* Аминь.

НИКОЛАЙ, Архіепископъ Варшавскій.

1915 г. 11 марта.

Варшава.

Воскресенія день.

(Къ 22 марта 1915 г.)

И паки изъ гроба красное правды намъ возсія Солнце.

Опять наступилъ этотъ великій и святой день, опять изъ гроба Христова возсіяло намъ правды Солнце и опять душа красуется и ликуетъ, свѣтлѣя отъ лучей этого божественнаго Свѣта. Сколько разъ мы бы не пережили этотъ необычайный въ Церкви Христовой день, радость его для насъ не умалется и не слабѣетъ; съ лѣтами она становится даже глубже, ближе и дороже сердцу нашему, — дороже потому, что съ каждымъ годомъ накапливается все больше воспоминаній о пережитомъ счастьи. И оттого такъ напряженно ожиданіе этого дня, — дня рѣдкой духовной радости и свѣтлыхъ священныхъ воспоминаній.

Занимается заря этого свѣтозарнаго дня и сердце, чувствуя приближеніе уже не однажды пережитой высокой радости, волнуется и трепещетъ. *Въ вечеръ субботный, свитаючи въ едину отъ субботъ* — слышимъ мы еще на литургіи великой субботы, предъ гробомъ Христовымъ, слова Евангелія о воскресеніи Спасителя нашего, и душа тогда уже наполняется знакомыми ощущеніями радости. Представляется картина, съ дѣтства близкая нашему сердцу и хорошо извѣстная, но никогда не старѣющая, всегда новая, всегда приковывающая къ себѣ вниманіе. Трусъ велій... Омертвѣвшіе отъ страха воины... Ангелъ Господень, сшедшій съ небесъ, отвалившій камень отъ дверей гроба и благовѣствующій женамъ, пришедшимъ видѣти гробъ... Наконецъ, Самъ возставшій изъ гроба Христосъ Жизнодавецъ, привѣтствующій вѣрныхъ до смерти, преданныхъ Ему женъ.

И се Иисусъ срѣже я, глаголя: радуйтесь. Это Христово: „радуйтесь“ отражается въ сердцахъ

нашихъ. Мы какъ бы видимъ Христа возставшаго, сіяемъ и свѣтлѣемъ отъ взшедшаго для насъ Солнца правды. Какъ подъ влияніемъ весеннихъ лучей солнца пробуждается и обновляется жизнь въ природѣ, такъ отъ сіянія Солнца правды оживаетъ усталая душа человѣка, обновляется жизнь наша, накаплиются и нарастаютъ въ насъ силы для борьбы со зломъ, для преодоленія смерти и разрушенія.

Смерти празднуемъ умерщвленіе, а дово разрушеніе, иного житія вѣчнаго начало — празднуемъ это торжество жизни не иносказательно только, не метафорически, а дѣйствительно, реально. Возсіявшее изъ гроба Солнце правды разсѣваетъ ложь и тьму, обращаетъ въ ничтожество все смертное, разрушающее и разлагающее жизнь нашу. *Воскресе Христосъ и жизнь жительствуетъ.* И мы знаемъ, что злоба и зло, какъ бы сильны и могучи ни были, не восторжествуютъ, что ненависть и зависть — эти болѣзнетворныя начала въ нашей духовной жизни — обречены на гибель и уничтоженіе. Правда и любовь, возсіявшія намъ изъ гроба Жизнодавца, побѣдятъ грѣхъ и зло и дадутъ торжество жизни. И эту побѣдную, торжествующую силу любви и правды Божіей мы чувствуемъ въ свѣтоносный день воскресенія Христова, просвѣщающаго и озаряющаго насъ до самыхъ глубинъ души.

Воскресенія день, и просвѣтимся торжествомъ, и другъ друга объедемъ и ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресеніемъ. Переживая это чудесное преображеніе и измѣненіе въ себѣ, измѣненіе въ чувствахъ, расположеніяхъ, во всемъ настроеніи душевномъ, мы не можемъ не воскликнуть, вмѣстѣ съ великимъ Златоустомъ, изъ глубины озареннаго вѣчною правдою сердца: *„Гдѣ твое, смерти, жало? гдѣ твоя, аде, побѣда? Воскресе Христосъ и ты низверглся еси, воскресе Христосъ и жизнь жительствуетъ“.*

Жизнь и сейчасъ жительствуетъ, проявляетъ свое могущество и силу, не взирая на господствующее, повидимому, царство смерти. То вѣрно, что, быть можетъ, никогда не было такого крайняго напряженія — злобы, челоуѣконенавистничества, лжи, обмана. Врагъ нашъ все это низменное, разрушительное и смертное довелъ до высшей степени, сдѣлалъ какъ бы идеаломъ жизни, не желая видѣть того, что служитъ разрушенію и смерти. Но возсіявшее намъ изъ гроба Солнце правды удостовѣряетъ насъ, что правда Божія побѣдитъ все это зло, что любовь восторжествуетъ надъ ненавистью и смертью.

Да будетъ такъ.

Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази Его и да бѣжатъ отъ Лица Его ненавидящій Его.

Вѣра народа русскаго въ заступничество Царицы Небесной въ борьбѣ съ врагомъ.

Давно уже въ общественной и государственной жизни Россіи не было явленія, которое такъ глубоко взволновало бы весь народъ русскій, какъ нынѣшняя война. Эта исключительная по значенію, не имѣющая себѣ равной по жестокости и упорству врага война потрясла душу народную до самыхъ ея основаній, приковала къ себѣ вниманіе всѣхъ безъ различія. Въ народѣ русскомъ нѣтъ человѣка, который равнодушно бы относился къ событіямъ войны. Инстинктивно, чутьемъ понимая всю важность неожиданно открывшагося, но давно уже назрѣвавшего столкновения народовъ, русскіе люди тревожно и съ безпокойствомъ думаютъ крѣпкую думу, какъ помочь отечеству, какъ привести его къ побѣдѣ надъ вѣковымъ врагомъ, съ давнихъ поръ угрожающимъ его самобытности, его національному достоинству и развитію. Эти тревожныя думы часто получаютъ характеръ самой трогательной заботы о благѣ родного государства и какъ все важное, все серьезное въ жизни народной, принимаютъ формы религиозныхъ переживаній. Привезенная крестьяниномъ Кіевской губерніи и съ благословенія Высокопреосвященнаго Архіепископа Варшавскаго Николая, 24 февраля сего года, установленная въ 13 верстахъ отъ Варшавы, въ огражденіе отъ нашествія врага, икона Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости служить для насъ лучшимъ показателемъ того, что народъ думаетъ о настоящей войнѣ, чего онъ желаетъ въ данное время, въ чемъ видитъ выходъ и откуда ждетъ помощи для благополучнаго разрѣшенія создавашагося труднаго положенія. Исторія сооруженія иконы и установки ея на мѣстѣ весьма характерна для религиознаго настроенія народа, для его заветныхъ вѣрованій и убѣжденій.

4-го января прибылъ въ Варшаву крестьянинъ Кіевской губерніи, Уманскаго уѣзда, села Полковничьяго, Лазарь Евдокимовичъ Сальницкій и, явившись къ Варшавскому Уѣздному Начальнику, Г. В. Александровичу, разсказалъ о неоднократно бывшихъ ему во снѣ видѣніяхъ, побудившихъ его соорудить икону Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости, въ защиту Варшавы и всей земли русской отъ нашествія врага.

По разсказу Сальницкаго, въ ночь съ 17 на 18 ноября истекшаго 1914 года явился ему во снѣ старичокъ, по виду Николай Чудотворецъ (Миколай Святой), какъ его изображаютъ на иконахъ, приказалъ ему собрать среди малыхъ дѣтей по копейкѣ, по двѣ, соорудить на эти дѣтскія жертвы икону Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости и отправить ее „по той бѣкѣ Варшавы, дѣ три дороги домѣста сходятся, а повыше тыхъ

дорогъ большой деревянный крестъ и перекрестная дорога”, на этомъ мѣстѣ поставить „капличку” и въ ней икону, и тогда война окончится.

Долгое время Сальницкій не рѣшался сообщить кому бы то ни было объ этомъ видѣніи, но и одному переживать открытое ему во снѣ не легко было. Непремѣнно нужно было подѣлиться съ кѣмъ-нибудь своею тайною и вотъ онъ рѣшился довѣриться одному односельчанину. Крестьянка села Полковничьяго отправляла письмо мужу своему—раненому на войнѣ и находившемуся на излеченіи въ одномъ изъ Московскихъ военныхъ госпиталей.

„А ну и свой сонъ вложу тому человеку”, — рѣшилъ Сальницкій.

Раненый, прочитавъ разсказъ Сальницкаго, сообщилъ о немъ врачу госпиталя, а врачъ въ свою очередь передалъ Военному Начальнику (служебное положеніе не выяснено). Военный Начальникъ, съ вниманіемъ и довѣріемъ отнесшись къ разсказу, посоветовалъ раненому написать Сальницкому, чтобы тотъ передалъ все это дѣло огласкѣ. „Съ Божей помощью и съ благодарностью” — такъ передалъ раненый мысль Начальника. Это, очевидно, значило, что Богъ поможетъ Сальницкому осуществить данное ему во снѣ приказаніе и люди отнесутся къ нему съ благодарностью, когда онъ выполнитъ порученное ему дѣло.

Около того-же времени Сальницкому вновь явился во снѣ тотъ же старичокъ и строго сказалъ: „почему ты не дѣлаешь и не выполняешь того, что я приказалъ тебѣ?” Тогда только Сальницкій разсказалъ о видѣніяхъ своему приходскому священнику, уряднику и крестьянкамъ, Матушка сейчасъ же изъявила готовность внести жертву отъ своихъ дѣтей, но не имѣя законнаго разрѣшенія на производство сбора, Сальницкій не рѣшился принять жертвы. Военскій начальникъ Уманскаго уѣзда, къ которому Сальницкій обратился за разрѣшеніемъ производить сборъ на сооруженіе иконы, очень внимательно отнесся къ просьбѣ Сальницкаго, далъ ему разрѣшеніе и отъ себя пожертвовалъ на это дѣло 1 рубль. Присутствовавший въ Управленіи Военскаго Начальника раненый офицеръ пожертвовалъ 60 коп. Это и были первыя жертвы. Затѣмъ крестьянки села Полковничьяго очень охотно стали жертвовать по копейкѣ и больше по числу дѣтей. Собравъ около 10 рублей, Сальницкій отправился въ село Поповку къ крестьянину — иконописцу, исполняющему иконописныя работы для окрестныхъ церквей и крестьянъ. Согласившись написать икону, „маляръ”, какъ называетъ Сальницкій иконописца, отказался взять плату за трудъ и посчиталъ только за матеріалъ 12 р. 50 коп. Икона, размѣромъ 1 арш. высоты и 12 вершковъ ширины, написана на жести. Когда въ Поповкѣ стало извѣстно, какую икону и съ ка-

кой цѣлью будетъ писать маляръ, къ нему самыя малыя дѣти снесли 28 коп. по грошику. Деньги эти пошли въ уплату за матеріалъ.

Казалось бы, что послѣ заказа иконы Сальницкій успокоится. Однакоже и послѣ того тревога его не оставляла и видѣнія его продолжались.

Въ ночь на 24 декабря—противъ святаго вечера—явилась ему во снѣ Царица Небесная все съ тѣмъ же старичкомъ и сказала: „Доки ця будэ пустыня“ (до какихъ поръ враги будутъ разрушать и опустошать нашу землю), „треба її прикоротыти“ (прекратить). Потомъ, въ ту же ночь явился мальчикъ по виду еврей и сказалъ: „Царица вамъ поручила, чтобы вы присутствовали при томъ до останку, бо назначится судъ“ (т. е. онъ—Сальницкій—можетъ подвергнуться наказанію, если не закончитъ всего дѣла).

24 декабря Сальницкій отправился къ иконописцу за иконою. Открывъ дверь квартиры иконописца и увидѣвъ икону, онъ до того былъ пораженъ сходствомъ написаннаго образа съ Лицомъ явившейся ему во снѣ Царицы Небесной, что невольно воскликнулъ: „О, Боже мой! я жъ бачивъ її живою“.

На второй день праздника Рождества Христова икона торжественно была освящена въ приходскомъ храмѣ села Полковничьяго, а 2-го января, когда ополченцы волости, въ составъ которой входитъ и село Полковничье, двинулись въ походъ, Сальницкій шелъ съ ними со св. иконою до г. Умани съ крестнымъ ходомъ изъ двухъ селъ. Въ гор. Умань онъ прибылъ съ иконою въ 6 ч. вечера, а въ 7 уже получилъ разрѣшеніе на проѣздъ въ Варшаву. 3-го января выѣхалъ съ воинскимъ поѣздомъ и 4 января прибылъ въ Варшаву.

Вслушавъ разговоръ Сальницкаго, Начальникъ Варшавскаго Уѣзда, Г. В. Александровичъ направилъ его къ епархіальному начальству за разрѣшеніемъ на сооруженіе часовни для иконы. Высокопреосвященный Архіепископъ Николай, тронутый слезною просьбою Сальницкаго и его смиренною простотою, далъ свое Архипастырское разрѣшеніе на устройство часовни, и икону приказалъ поставить до времени въ Свято-Троицкомъ соборѣ. При содѣйствіи Начальника уѣзда, съ помощью земскихъ стражниковъ, послѣ долгихъ поисковъ въ окрестностяхъ Варшавы по лѣвой сторонѣ Вислы, на 13-ой верстѣ по Калишскому шоссе найдено было мѣсто, не только отвѣчающее условіямъ, указаннымъ въ видѣніи, но и представляющее точную копию того именно мѣста, которое Сальницкій видѣлъ во снѣ. Въ этомъ мѣстѣ сходятся три дороги (въ сторону Блоне, въ направленіи къ Новогеоргіевску и къ Прушкову) и у перекрестной дороги стоитъ большой деревянный крестъ, какой принято ставить при дорогахъ. Радости Сальницкаго не было границъ, когда это мѣсто было найдено.

При содѣйствіи Управленія Варшавскаго Округа Путей Сообщенія устроена была часовенка, представляющая собою деревянный съ навѣсомъ футляръ, застекленный съ передней стороны. Устройство часовни производилось подъ ближайшимъ наблюденіемъ Начальника Варшавскаго уѣзда, Г. В. Александровича и его помощника, начальника земской стражи О. А. Нецкаго. И г. Александровичъ и г. Нецкій во все время пребыванія Сальницкаго въ Варшавѣ относились къ нему съ большимъ вниманіемъ и теплотою, оказывая ему во всемъ содѣйствіе.

Къ 20 февраля устройство часовни было закончено и 24 февраля, съ благословенія Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая, состоялось торжество перенесенія иконы изъ Свято-Троицкаго собора въ часовню. Послѣ молебна Божіей Матери, совершеннаго Преосвященнымъ Іоасафомъ, Епископомъ Новогеоргіевскимъ, въ 11 ч. утра изъ собора вышелъ крестный ходъ, въ которомъ приняли участіе 7 священниковъ, 2 діакона и множество молящихся. Во время шествія соборный хоръ пѣлъ то irmosы богородичныя, то другія пѣнопѣнія въ честь Божіей Матери. У Вольскаго кладбища къ крестному ходу присоединился причтъ Вольской кладбищенской церкви и учащіяся церковно-приходской школы этой церкви.

Большинство школьныхъ дѣтей шли въ крестномъ ходѣ до самаго мѣста постановки св. иконы, принимая участіе и своимъ пѣніемъ. На протяженіи всего пути св. икона была несена попеременно то священниками, то діаконами Вольской церкви.

Число богомольцевъ, пришедшихъ къ кладбищу съ крестнымъ ходомъ изъ Варшавы, было весьма значительно, состоя не только изъ православныхъ, но и многихъ католиковъ. Среди послѣднихъ, какъ можно было слышать, изъ устъ въ уста передавался разговоръ о свидѣніяхъ, видѣнныхъ крестьяниномъ, привезшимъ въ Варшаву св. икону.

Вдоль Калишскаго шоссе расположень рядъ деревень и поселковъ. Католическое населеніе ихъ тоже постепенно присоединялось къ крестному ходу. Сначала это населеніе шло молча, съ глубокимъ благоговѣніемъ, а затѣмъ, попросило разрѣшенія „заспѣвать!“ И вотъ раздалось пѣніе католическое, сначала робкое, одиночными голосами, которое вскорѣ же перешло въ пѣніе всей католической массы, шедшей въ крестномъ ходѣ. Когда оканчивали свое пѣніе католики, начинали пѣть наши православные пѣвцы. Такое чередованіе пѣнія католическаго съ пѣніемъ православнымъ совершалось вплоть до мѣста, гдѣ установлена святая икона. И здѣсь еще разъ, когда окончилось молебное пѣніе Царицы Небесной, тоже католическое населеніе опять пожелало „заспѣвать“. И запѣло „Pod twoją obronę“ (Подъ твою милость)

сердечно, съ воодушевленіемъ и съ теплотой христіанскаго чувства. Всѣ присутствующіе молитвенно преклонили свои колѣна, вознося мольбы свои Царицѣ Небесной, чтобы она была ихъ покровомъ и Утѣшительницей.

Минуты этого молитвеннаго единенія членовъ двухъ исповѣданій никогда не изглядятся изъ памяти тѣхъ, кто ихъ пережилъ. Думалось, какъ было бы радостно, если бы опять всѣ славили Бога „едиными устами и единымъ сердцемъ“.

Въ концѣ молебна настоятель Вольской церкви священникъ А. Лицевъ обратился къ присутствующимъ съ краткимъ словомъ на текстъ: „Не имамы инья помощи, не имамы инья надежды, развѣ Тебя, Владычице“. Въ своемъ словѣ говорившій объяснилъ, что русскій народъ, ведя многочисленныя войны, всегда искалъ высшей божественной помощи, и находилъ ее въ покровѣ Царицы Небесной. Объ этомъ свидѣлствуютъ ея святыя иконы (Смоленская, Владимирская, Казанская, Тихвинская и др.) И нынѣ Владычица Небесная являетъ свою помощь намъ настоящей Своей иконой. Икона эта даръ христіанской любви народа русскаго здѣшнему краю, столь страдающему отъ войны. Да будетъ Царица Небесная помощью и надеждой и сему краю и народу, какъ она является помощью и надеждой нашего русскаго народа.

По освященіи устроенной часовни въ ней была установлена св. икона.

Въ этой часовнѣ св. икона установлена временно, весной же предполагено построить часовню каменную.

Дѣломъ устройства часовни со всѣмъ усердіемъ занимались Начальникъ Варшавскаго уѣзда Ю. В. Александровичъ и Начальникъ земской стражи О. А. Нецкій. Благодаря ихъ заботамъ округомъ путей сообщенія уступлена была нужная земля и устроена самая часовня.

Лазарь Евдокимовичъ Сальницкій самый обыкновенный рядовой крестьянинъ Кіевской губерніи, 50 ти лѣтъ отъ роду, неграмотный, женатъ второй разъ, имѣетъ четверо дѣтей, изъ коихъ старшая дочь выдана замужъ, а старшій изъ находящихся дома — 16-ти лѣтній мальчикъ. Производитъ Сальницкій впечатлѣніе тихаго, кроткаго и просто вѣрующаго человѣка, какъ большинство рядового крестьянства. Жену свою рекомендуетъ тоже какъ добрую, кроткую женщину, съ любовью относящуюся къ дѣтямъ отъ его первой жены. Въ такой тихой обстановкѣ живетъ этотъ простой сердцемъ, но крѣпкій вѣроу русскій крестьянинъ. Но въ жизни религіозной такъ и бываетъ, что Богъ открываетъ младенцемъ то, что сокрыто отъ премудрыхъ и разумныхъ.

Протоіерей В. Шимаревъ.

Богослужебныя особенности въ праздникъ Благовѣщенія.

25 марта, Благовѣщеніе Пресвятой Дѣвѣ Маріи приходится въ нынѣшнемъ году, въ среду на пасхальной недѣлѣ.

Всенощная начинается съ великой вечерни возгласомъ „Слава святѣй“, „Христось воскресе“, стихи „Да воскреснетъ“, Слава и нынѣ (слитно), Христось воскресе трижды. Ектенія великая. Господи воззвахъ 4 гл., стихиры воскресны 4 и Благовѣщенія на 6. Входъ, „Свѣте тихій“, прокимень дневный, пареміи праздника всѣ пять, ектенія сугубая „Сподоби Господи“, ектенія просительная. На литіи стихиры праздника безъ славника. На стиховнѣ стихира воскресна, „Да воскреснетъ Богъ“ и „Пасха священная“, Слава — праздника, „Днесъ радость“, И нынѣ „Воскресенія день“, „Христось воскресе“ трижды и „Днесъ спасенія нашего главизна“ трижды и благословеніе хлѣбовъ (трисвятое и „Нынѣ отпушаеши“ не положены). Герей со крестомъ, свѣчами и кадломъ поетъ „Христось воскресе“ трижды, ликъ тоже и стихи „Да воскреснетъ Богъ“ съ „Христось воскресе“ и такъ начинается утренняя (начальнаго возгласа не положено). Ектенія великая, Хвалите имя Господне, величаніе Благовѣщенія, ектенія, сѣдалны Благовѣщенія „Отъ юности моя“, прокимень и евангеліе праздника, „Воскресеніе Христова“ трижды, „Слава—молитвами Богородицы“, „И нынѣ“ тоже, вмѣсто приѣва „Помилуй мя Боже“ приѣвъ на гл. 6 (какъ „Помилуй мя Боже“) „Благовѣстате день отъ дне“, стихира „Посланъ бысть“ (ищи на Господи воззвахъ) на вечерни подъ 26-е), молитва „Спаси Боже люди твоя“ и т. д. Каноны Пасхи на 6 и Благовѣщенія на 8, прмосы обоихъ канонъ по дважды, катавасія Благовѣщенія; по 3 пѣсни кондакъ и икосъ Пасхи и сѣдаленъ Благовѣщенія; по 6 пѣсни кондакъ и икосъ Благовѣщенія. и „Воскресъ Исусъ“ трижды; на 9 пѣсни припѣвы Пасхи и Благовѣщенія, по 9 пѣсни „Плотивъ уснувъ“ однажды, Слава свѣтилинь Благовѣщенія, И нынѣ—другой; „Всякое дыханіе“ гл. 4, на хвалитехъ стихиры воскресны 3 и Благовѣщенія 3, „Да воскреснетъ Богъ“ и „Пасха священная“, Слава Благовѣщенія „Да веселятся небеса“ (ищи послѣ хвалитныхъ стихиръ), И нынѣ „Воскресенія день“ „Христось воскресе“ трижды, Слава и нынѣ „Днесъ спасенія нашего главизна“, ектенія сугубая и просительная и пасхальный конецъ утрени. Часы пасхальные. На литургіи антифоны Пасхи. По входѣ стихъ „Въ церквахъ благословите“, „Христось воскресе“ трижды, тропарь Благовѣщенія, Слава кондакъ Пасхи, И нынѣ кондакъ Благовѣщенія. Прокимень Благовѣщенія и дня. Апостоль и евангеліе сначала Благовѣщенія, потомъ дня. Задостойникъ Пасхи. Причастенъ Пасхи и Благовѣщенія.

(Изъ „Пропов. Листка“).

Къ открытію въ Москвѣ Богословско-Педагогическаго Миссіонерскаго Института.

(Проектъ представленія Св. Синоду).

Въ числѣ назрѣвшихъ нуждъ современной церковной жизни надлежитъ по справедливости отмѣтить чрезвычайной важности вопросы о подготовкѣ: а) законоучителей для среднихъ учебныхъ заведеній, б) уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ, в) уѣздныхъ и епархіальныхъ миссіонеровъ, какъ въ области внѣшней, такъ и внутренней миссіи.

Въ настоящее время по всей Россіи открыто большое количество гимназій, реальныхъ училищъ и другихъ средне-учебныхъ заведеній, различныхъ наименованій, типовъ и вѣдомствъ.

Для нихъ требуется большое количество законоучителей, получившихъ для сего надлежащую подготовку.

Существующія Духовныя Академіи не удовлетворяютъ этой потребности.

Окончившіе Духовную Академію неохотно идутъ на эти должности, особенно въ уѣздные города и селенія, а въ селеніяхъ и станицахъ въ настоящее время открытіе мужскихъ и женскихъ гимназій и реальныхъ училищъ—уже не рѣдкость. Окончившихъ курсъ Духовныхъ Академій въ сущности очень немного, такъ что Духовныя Семинаріи, духовныя и епархіальныя женскія училища едва пополняются изъ духовныхъ академій кандидатами учительства. Кромѣ того, многіе изъ нихъ идутъ на епархіальную службу и въ преподаватели свѣтскихъ учебныхъ заведеній на свѣтскія науки.

Въ громадномъ большинствѣ случаевъ законоучителями въ средне-учебныхъ заведеніяхъ состоятъ священники съ семинарскимъ образованіемъ, почти совершенно не подготовленные къ этой дѣятельности, мало авторитетные и въ средѣ преподавателей учебныхъ заведеній, и въ средѣ родителей, и въ обществѣ, отсюда—малоавторитетные и среди учениковъ. Отсюда же и недостаточно хорошая постановка въ средней школѣ „Закона Божія“, и малое вліяніе законоучителей на своихъ питомцевъ.

Является нужда въ открытіи особаго Института, специально подготовляющаго образованныхъ законоучителей, изучившихъ научно по возможности теоретически и практически дѣло обученія и воспитанія молодого поколѣнія.

На громадномъ пространствѣ Россійской Имперіи (+Галиція) имѣется множество священниковъ, которые рвутся получить высшее образованіе, имѣя для этого всѣ умственные и матеріальныя средства. Многіе изъ нихъ малосемейны и даже одиноки. Академія для нихъ закрыта, такъ какъ строгость пріемныхъ экзаменовъ и неимѣніе ими званія студента семинаріи не даетъ имъ возможности попасть въ нее, хотя многіе изъ этихъ священниковъ по способностямъ и по знанію не хуже окончившихъ Семинарію по 1 му разряду.

Открытіе предполагаемаго Института принесло бы огромную пользу какъ для средне-учебныхъ заведеній, такъ и для этихъ священниковъ, которые нашли бы для себя выходъ изъ своего неудовлетвореннаго состоянія къ полезной работѣ. Поэтому недостатка въ желающихъ учиться не будетъ.

Мѣстомъ для этого заведенія должна быть Москва и Покровскій монастырь.

Москва дастъ большой выборъ лекторовъ изъ профессоровъ Академіи и Университета. Покровскій монастырь имѣетъ возможность дать Институту бесплатно помѣщеніе, отопленіе и освѣщеніе. Обиліе учебныхъ заведеній дастъ возможность слушателямъ практически работать въ нихъ и знакомиться съ постановкою дѣла воспитательнаго обученія Закону Божію.

На уплату жалованья профессорамъ будетъ вполне достаточно платы за ученіе.

Взимая плату за ученіе съ слушателей въ размѣрѣ 200 рублей въ годъ (за 9 учебныхъ мѣсяцевъ). Институтъ при 200 студентахъ будетъ имѣть 40000 руб.,—сумму „специальныхъ средствъ“, вполне достаточную для жалованья профессорамъ.

Курсъ 3-лѣтній. Предметы: Священное писаніе, Догматическое, Основное и Нравственное Богословіе, Церковно-Славянскій языкъ, Психологія, Дидактика, Педагогика и Методика разныхъ наименованій, особенно же подробно—методика Закона Божія съ подробнымъ разсмотрѣніемъ программъ и съ детальнымъ разсмотрѣніемъ пріемовъ, способовъ, объема преподаванія и направленія въ преподаваніи каждой науки, входящей въ общій курсъ Закона Божія, — конечно, съ практическою разработкою примѣрныхъ уроковъ въ возможно большемъ количествѣ.

Независимо отъ сего, въ Институтѣ должно основательно поставить подготовку слушателей и вообще къ практической законоучительской дѣятельности. Вопросы таковой дѣятельности очень много: совершеніе *богослуженія* въ гимназической церкви; *подготовка* учениковъ къ участию въ богослуженіи, въ чтеніи, пѣніи, прислуживаніи въ алтарѣ; *проповѣдь* за богослуженіемъ въ примѣрахъ и образцахъ: *исповѣдь* учениковъ и руководство ихъ *говніемъ*; *внѣбогослужебныя* чтенія и бесѣды для учениковъ младшаго, средняго и старшаго возрастовъ, особенно въ тѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ есть пансіоны; руководство *внѣкласснымъ чтеніемъ* учениковъ; *пополненіе* фундаментальной и ученической *библіотекъ* въ учебныхъ заведеніяхъ книгами богословскаго, философскаго содержанія и вообще изъ областей знанія, соприкасающихся съ религіей; вліяніе на семьи учениковъ, участіе самого законоучителя въ общественной церковно-просвѣтительной дѣятельности; умѣнье авторитетно поставить себя и въ средѣ сослуживцевъ-преподавателей и по отношенію къ директору, особенно въ вопросахъ воспитанія; преподаваніе Закона Божія съ умѣньемъ выдѣлять въ немъ главное и существенное, причѣмъ, въ силу особыхъ условій положенія Закона Божія въ нашей средней школѣ какъ предмета, на бумагѣ и въ уставахъ первенствующаго, а на дѣлѣ—нерѣдко только терпящаго, о чемъ единогласно заявляютъ иногда и директора, и родители, и преподаватели, и классныя комиссіи, и даже чины управленія Учебнаго Округа—требуется отъ законоучителя особое умѣнье довести учениковъ до того, чтобы они усвоили проходящій матеріалъ по возможности въ классѣ же; умѣнье ставить Законъ Божій въ связь съ занятіями учениковъ по другимъ предметамъ на каждомъ урокѣ, дѣлать его предметомъ письменныхъ работъ, ставить его въ связь съ внѣкласснымъ чтеніемъ учениковъ, съ

господствующими съ семьѣ и обществѣ литературными вѣяніями (причемъ ученики обращаются обычно съ своими недоумѣніями исключительно къ законоучителю, особенно въ вопросахъ, затрагивающихъ область вѣры и нравственности); умѣнье руководить, особенно учениками старшихъ классовъ, съ цѣлью *объединить* всю область религіознаго вѣдѣнія и способствовать выработкѣ цѣльнаго православно-церковнаго *мировоззрѣнія* въ учащихся. Все это — вопросы и стороны дѣятельности законоучителя столь капиталныя, что они нисколько не маловажны теоретическихъ занятій слушателей предполагаемаго Института; разсмотрѣніе ихъ потребуетъ большого опыта отъ руководителей и лекторовъ, которые должны быть избираемы изъ людей, долго поработавшихъ въ дѣлѣ законоучительства, — а таковыхъ въ Москвѣ найдется весьма достаточно.

Всѣхъ этихъ задачъ и занятій вполне было бы достаточно для Института, подготовляющаго только законоучителей.

Но средства церковныя наши столь недостаточны, что было бы роскошью основывать еще отдѣльные Институты для подготовленія уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ. Между тѣмъ, нужда въ подготовкѣ кандидатовъ въ уѣздные наблюдатели также является вопиющею.

По постановленію Государственной Думы уѣзднымъ безприходнымъ наблюдателямъ назначено содержаніе въ 3 тысячи рублей и пенсія 1200 рублей. Такое жалованье, можно сказать, требуетъ и людей, достойныхъ получать его. Государственная Дума желаетъ, чтобы это были лица или съ высшимъ образованіемъ, или съ среднимъ, но выдающимся по педагогической опытности и съ правами учителей высшихъ училищъ.

Курсъ Института, какъ онъ изложенъ выше для будущихъ законоучителей средне-учебныхъ заведеній, можно сказать съ увѣренностью, былъ бы вполне достаточнымъ для подготовки и уѣздныхъ наблюдателей. Имъ необходимо добавить только знакомство съ существующими узаконеніями относительно церковныхъ школъ. Теоретическія знанія и практическое ознакомленіе съ постановкою начальнаго образованія вполне можно дать для желающихъ на особыхъ дополнительныхъ вечернихъ лекціяхъ, а практическую подготовку и ознакомленіе съ церковною школою (съ практическими уроками по всѣмъ предметамъ) можно вполне обеспечить для слушателей именно въ Москвѣ, гдѣ имѣется до 130 церковныхъ школъ всѣхъ типовъ. Такая же подготовка, съ практическими уроками по Закону Божію, можетъ быть дана и для будущихъ законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній, и тоже всего удобнѣе въ Москвѣ, гдѣ имѣется не менѣе ста среднихъ школъ самыхъ различныхъ вѣдомствъ, типовъ и именованій.

Остается сказать о постановкѣ въ Институтѣ миссіонерскихъ предметовъ. Знакомство съ ними необходимо и для о.о. законоучителей и для о.о. уѣздныхъ наблюдателей школъ, потому что прохождение Закона Божія даже въ начальной школѣ, по нуждамъ переживаемаго времени и согласно съ распоряженіями Св. Синода, должно быть апологетическимъ и миссіонерскимъ.

Къ этой общей миссіонерской подготовкѣ слушателей съ удобствомъ можетъ быть присоединенъ *спеціальный* курсъ миссіонерскій, въ вечерніе ча-

сы ежедневно *для желающихъ*, именно для тѣхъ, кто рѣшилъ посвятить себя дѣлу миссіи. За три года обученія можно сдѣлать въ этой области очень много, а наличіе въ Москвѣ Совѣта Миссіонерскаго Общества съ его изданіями, съ Совѣтомъ и управленіемъ миссіями, съ предполагаемымъ миссіонерскимъ музеемъ, съ имѣющейся миссіонерской библіотекой, а съ другой стороны, наличіе многочисленныхъ работниковъ и по внутренней миссіи въ Москвѣ, обезпеченной матеріально, какъ нигдѣ въ Россіи (45.000 руб. ежегоднаго отпуска), даетъ для будущихъ миссіонеровъ возможность въ теченіе трехъ лѣтъ получить и практическую миссіонерскую подготовку. Для дѣятелей виѣшней миссіи Совѣтъ миссіонерскаго Общества, несомнѣнно, изыщетъ средства и для командированія ихъ въ лѣтніе мѣсяцы на мѣста непосредственной миссіонерской работы.

Если бы нашлась возможность разрѣшить мнѣ открыть предполагаемый Богословско-Педагогическій Миссіонерскій Институтъ, то въ обезпеченіе своевременной уплаты жалованья профессорамъ въ первые три года будетъ внесено лицомъ мнѣ извѣстнымъ 30 тысячъ руб. Я не прошу отъ Св. Синода никакихъ средствъ на содержаніе предполагаемаго Института. Я прошу только одобренія настоящаго проекта, разрѣшенія открыть Институтъ и дарованія Св. Синодомъ соответствующихъ правъ для окончившихъ курсъ его: правъ занимать должности законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній, уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ, епархіальныхъ и уѣздныхъ миссіонеровъ.

Подробности управленія Институтомъ, программы обученія и проч. должна выработать особая Комиссія, если на то послѣдуетъ соизволеніе и распоряженіе Св. Синода.

Въ Институтъ могутъ быть принимаемы духовныя и свѣтскія лица, окончившіе курсъ Духовныхъ Семинарій, пробывшія на службѣ не менѣе 4 лѣтъ, и аттестованныя по службѣ съ наилучшей стороны соответствующимъ духовнымъ начальствомъ.

*Модестъ, Епископъ Верейскій, Управляющій
Покровскимъ Миссіонерскимъ монастыремъ
въ Москвѣ.*

Жертва дѣвочки.

Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Варшавскимъ Николаемъ получено слѣдующее письмо отъ священника села Покровскаго, Ирбитскаго уѣзда, Екатеринбургской епархіи, Платона Горго-нѣвича Горныхъ:

„Ваше Высокопреосвященство! Примите даръ маленькой дѣвочки Наталіи — *одинъ рубль*, и поставьте на эти деньги свѣчу въ Новый Каѳедральный Соборъ за русское, благовѣрное, побѣдоносное воинство. Даръ этотъ принесенъ маленькой дѣвочкой отъ любящаго и чистаго сердца. Да услышитъ Господь Богъ и Царица Небесная мольбу русскаго народа о дарованіи побѣды русскому воинству. Не забывайте помолиться Тихвинской иконѣ Божіей Матери. Чудная служба этой иконѣ. Милость Царицы Небесной да пребудетъ съ Вами”.

Священникъ *Платонъ Горныхъ*.

18 февраля 1915 г.

Изложенная въ письмѣ просьба исполнена и священникъ П. Горныхъ увѣдомленъ объ этомъ.

Палестинскія чтенія.

Варшавскимъ Отдѣломъ Императорскаго Палестинскаго Общества въ теченіе Великаго поста организованы были чтенія о Св. Землѣ съ туманными картинами. 22 февраля и 1 марта чтенія предложены были священникомъ В. Мысыной въ зданіи 1 мужской гимназіи въ помѣщеніи 2-го Георгіевскаго лазарета, а 8 марта—Прот. В. Шингаревымъ въ зданіи 1 женской гимназіи, гдѣ помѣщается теперь 14-й Полевой Запасный госпиталь. Туманные картины показаны были преподавателями мужской и женской гимназіи В. Е. Ждановымъ и В. Я. Чистосердовымъ. Хоры мужской и женской гимназіи исполняли церковныя пѣснопѣнія. Чтенія и въ особенности картины и пѣніе доставили большое удовлетвореніе больнымъ и раненымъ воинамъ. На чтеніяхъ присутствовали Предсѣдатель Варшавскаго Отдѣла Императорскаго Палестинскаго Общества Преосвященный Іоасафъ, Епископъ Новогеоргіевскій, врачи лазаретовъ, начальствующіе и преподаватели гимназій.

Архипастырское посѣщеніе лазаретовъ.

26 февраля Высокопреосвященный Николай посѣтилъ больныхъ и раненыхъ воиновъ 2 лазарета Елисаветинской общины Краснаго Креста. При входѣ въ лазаретъ Владыку встрѣтилъ старшій врачъ проф. Н. И. Напалкинъ съ дежурнымъ врачомъ, старшая сестра милосердія А. Е. Полубояринова и свящ. Е. Преображенскій. Преподавъ архипастырское благословеніе встрѣтившимъ, Высокопреосвященный направился въ палату больныхъ и раненыхъ. Остановиваясь возлѣ каждой койки, Владыка бесѣдовалъ съ больными, спрашивалъ о болѣзни, утѣшая и ободряя. При этомъ священникъ раздавалъ привезенныя Владыкою евангелія, молитвословы и др. книжки религиозно-нравственнаго содержанія, а сестра мил. — крестики. Обойдя всѣхъ раненыхъ и пожелавъ имъ скорого выздоровленія, Владыка посѣтилъ столовую, гдѣ былъ предложенъ чай.

10 марта Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, посѣтилъ госпиталь для раненыхъ воиновъ, устроенный въ помѣщеніи варшавскаго обывательскаго клуба на Краковскомъ Предмѣстьѣ (№ 64). Высокопреосвященный Владыка свыше 2 часовъ провелъ среди страждущихъ воиновъ, неся имъ слова ободренія и утѣшенія, съ молитвеннымъ благожеланіемъ имъ скорого выздоровленія. Въмѣстѣ съ тѣмъ были розданы больнымъ крестики, евангелія, молитвенники, книжки и брошюры религиозно-нравственнаго содержанія.

Мѣстныя извѣстія.

1 марта, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, совершилъ божественную литургію и послѣ нея панихиду по въ Бозѣ почивающихъ Благочестивѣйшихъ Государяхъ Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III въ новомъ Александро-Невскомъ соборѣ. На богослуженіи присутствовали высшія военныя и гражданскія начальствующія лица и много молящихся.

Въ тотъ-же день, въ 5 часовъ вечера, Высокопреосвященный Архіепископъ Николай совершилъ пассію въ старомъ Св.-Троицкомъ соборѣ. Проповѣдь произнесъ священникъ Т. Теодоровичъ.

4 марта, въ 5 часовъ вечера, Высокопреосвященный Архіепископъ Николай читалъ на утрени канонъ Св. Андрея Критскаго въ старомъ Св.-Троицкомъ соборѣ.

8 марта, въ недѣлю 5-ю Великаго поста, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, совершилъ божественную литургію и послѣ нея молебенъ Пресвятой Богородицѣ въ новомъ Александро-Невскомъ соборѣ.

11 марта, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, въ сослуженіи Преосвященнаго Іоасафа, Епископа Новогеоргіевскаго, совершилъ литургію преждеосвященныхъ Даровъ и послѣ нея благодарственный молебенъ по случаю взятія побѣдоноснымъ русскимъ воинствомъ крѣпости Перемышля въ новомъ Александро-Невскомъ соборѣ. Предъ молебномъ Высокопреосвященный Архипастыръ произнесъ слово. На богослуженіи присутствовали высшія военныя и гражданскія начальствующія лица и много молящихся.



Содержаніе. Отдѣлъ I. Награды. — Указъ. — Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Письма. — Отчетный рапортъ. — Отчетъ. — Отъ Варшавской Духовной Консистоіи. **Отдѣлъ II.** Рѣчь, сказанная новорукположенному Іеромонаху Макарію. — Поученіе, сказанное раненымъ воинамъ въ одномъ изъ лазаретовъ. — Рѣчь, сказанная предъ благодарственнымъ молебномъ по случаю взятія Перемышля. — Воскресенія день. — Вѣра народа русскаго въ заступничество Царицы Небесной въ борьбѣ съ врагомъ. — Богослужебныя особенности въ праздникъ Благовѣщенія. — Къ открытію въ Москвѣ Богословско-Педагогическаго Миссіонерскаго Института. — Жертва дѣвочки. — Палестинскія чтенія. — Архипастырское посѣщеніе лазаретовъ. — Мѣстныя извѣстія.

Редакторъ, Протоіерей В. Шингаревъ.

Дозволено Военною Цензурою—Варшава, 16 марта 1915 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.